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A nyilttér sora egy korona.

Csináljuk meg a vend gyerme­
kek internátusát!

Alsólendva, 1912. április 20.

A keszthelyi gazdasági akadémia mellé 
40 hallgató részére internátust engedélye­
zett a földmivelésügyi miniszter; Zalaeger­
szegnek megígérte a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter, hogy az állami főgimnázium­
mal kapcsolatosan internátust állít fel; végül 
Nagykanizsára is terveznek egy internátust, 
a tanítók gyermekeinek internátusát, amely 
célra már több ezer korona összegyűlt s a 
mérvadó körök támogatása is biztosítva van.

És Alsólendván?
Alsólendván minden jövőbe néző és 

jövőbe látó, komoly kultur-ember átérzi, 
tudja és hangoztatja, hogy kulturális szem­
pontból mily megbecsülhetetlen szolgálatot 
teljesítene itt Alsólendván, a vendvidék köz­
vetlen szomszédságában, hogy úgy mond­
juk : a vendvidék torkában, az állami pol­
gári fiúiskolával kapcsolatosan egy fiuinter- 
nátus; tudja, érzi és látja, hogy ez az in- 
teruátus nemcsak a magyarságra, nemcsak 
a magyar kultúrára volna valósággal áldás, 
hanem még ennél is nagyobb áldás volna 
a vend szülőkre nézve, akik a legjobb 
akarat mellett sem nevelhetnek fiaikból 
magyar embereket, jó hazafiakat, leányaik­
ból magyar leányokat, jó honleányokat, mert 
éppen a vendvidéken, ahol pedig a leg­
modernebb népiskoláknak kellene állani, 
a tanviszonyok olyan szánalmas és arc­

pirítóan alacsony színvonalon állanak, hogy 
ezektől a tulzsufolt és többnyire egészség­
telen, nedves, sötét vackokból álló iskolák­
tól a magyarosításra nézve eredményeket 
nem várhatunk. Tudja, érzi és belátja min­
den kultur-ember, aki csak egyszer is bele­
tekintett a vendvidék kulturügyének vigasz­
talan, sivár állapotába és aki vár valamit 
ettől a műveltségben és magyarságban ön­
hibáján kiviil elmaradt néptől, — hogy itt a 
vendvidék közvetlen szomszédságában szük­
ség, még pedig égetően sürgős szükség 
van egy olyan intézetre, ahova a vend 
szülök teljes bizalommal küldhetik fiaikat to­
vábbtanulás végett és amely jó modort, 
egy kis iskolázottságot s mindenekelőtt jó 
hazafiságot önt a vend gyermekekbe. Tudja 
és érzi mindenki mindezt, de tenni nem 
tett még senki egy lépést sem a vend 
gyermekek internátusának érdekében.

Nem valami kolosszális, ország-világra 
szóló internátusról van szó, hanem csak a 
Csáktornyái mintára készült, amolyan kisebb- 
szerű intézményről, amely csak az idők 
folyamán nőné ki magát naggyá és hatal­
massá. Csáktornyán három évvel ezelőtt 
17 növendékkel alakult a leányinternátus, 
tavaly már harminckettő volt a növendékek 
száma, a jelen tanérben pedig hatvanan 
veszik igénybe a Csáktornyái internátust. 
Csáktornyán három évvel ezelőtt megcsi­
nálták az internátust a horvát gyermekek 
számára, Alsólendván pedig csináljuk meg 
a vend gyermekek internátusát!

Eddig is számos vend gyermek irat­

kozott be a helybeli polgári fiúiskolába s 
ezek az egyes szegényebb családokhoz 
voltak s vannak ellátásra adva. Arról van 
szó, hogy ezeket a gyermekeket interná­
tusbán helyezzük el, ahol egy bizonyos 
minimális árért teljes ellátást kapnának s 
ahol a növendékek egy-két nevelő s a ta­
nári kar felügyelete alatt állanának. Polgá­
rista gyermekeik kellő elhelyezése minden 
vend szülőnek egyik legnagyobb gondja 
volt eddig, s abban, hogy tömegesebben 
nem vették igénybe a vend gyermekek a 
polgári iskolát, igen nagy része van annak, 
hogy nem tudtak megfelelő elhelyezést 
nyerni.

Ezen a régóta érzett anomálián pedig 
csak az internátus segíthet. Az internátus 
népszerűsítené a vendvidéken a mi polgári 
iskolánkat, a városba csalná a vend fiukat 
s egy csomó jó hazafit adna a magyarság­
nak. De nem elég, hogy mindezeket be­
lássuk, átérezzük ; hanem tennünk is kell 
valamit. Üres szóbeszéddel meg nem épít­
jük az internátust soha.

Kisiparosaink megmentése.
Hazánkban a vállalkozási kedv és a tőke 

hiánya a kisipart sorvadásra kényszerűi. Nem 
képes a külföld gyári versenyében megállani s 
igy napról-napra hanyatlik s az egykor virágzó 
iparágaknak még nyomát sem találjuk.

Angliában és Németországban a kisiparosok 
amint látták, hogy agyár vállalatok őket el fogják 
nyomni, azonnal talpraállottak, megalkották a/ 
egyes iparágak terén a termelési és értékesítő

Dalaimból. Vártalak.
i.

Hogy visszatértem nagy utániról,
Azt kérdé tőlem szép szerelmem:
-ltot, merre járt? Mi szépet látott!
Mily élet van az idegenben?"

1 engerröi, bércről, várkastélyról 
Regélt sok szépet, hosszan ajkam :
De azt, hogy mindig rá gondoltam, 
lis mit szenvedtem — elhallgattam!

II.
Ha látnál engem szilaj kedvemben,
Vig cimborák közt sok éjjelen;
Gyújtó zeneszó, tíizes bor mellett,
Mily dáridózás az életem.
Sóhajtoznál: „Oh, ments meg, Uram,
Hogy ö valaha enyém legyen !-

Ha otthon látnál bús gyertyalángnál 
Síron virrasztva az éjbe fenn •
Míg rímbe olvad ábrándom, álmom,
Imát rebegek szép csöndesen —
Fohászkodnál: „Oh, add meg, Uram,
Hogy ő csak mégis enyém legyen!" ’

SZENDRÖIJÓZSEF

SksteteSí

Irta: L. M.

A kél tágas ablakon széles hullámokban 
ver be szobámba a téli havas világosság óceánja. 
Szikrázik kint a hótakaró a nap fényostroma alatt. 
A szoba minden pókhálós, poros zugába eljut 
egy darab napsugár, csillog a fakó biitorok for­
mátlan formája. Egy válóper rideg aktái előtt 
üiök fásultan, elgondolkozás nélkül. Csiszolni 
kellene a jogi tudásomat, hogy minél tetszetősebb, 
meggyőzőbb érveket pattnntson a papírra. A 
csürés-csavarás mesterségét egy uj, még ki nem 
kovácsolt részlettel kellene gazdagítani. De nem 
megy. Didergent ebben a fehér, hideg miliőben. 
Minden idegen és közömbös. Folyton azon töröm 
a fejemet, hogy hogyan billentsem a magam javára 
a szemét takaró kendő széle alól kacérkodó 
Justicia mérlegét.

Node most már minden másképpen lesz. 
Kitűnő parthie. Igaz, hogy egy kicsit fanyar, már 
keveset fonnyadt, de a papája pohos termetű, 
kövér ujju bankár-ember; mindig kacag, szélese­
ket, jóiziieket, s fehér mellényén ükörvezetö lánc­
hoz hasonló nagyszemü aranyláncot visel, mint 
vidéki városokban a feketébe öltözött suszter­
legények vasárnap a templom előtt, de azoké 
csak ezüstből van és az ő papájáé pedig arany­
ból. A leánya azonban már finom lélek, beszél 
franciául s egy kicsit angolul; Marcel Prevost-t 
eredetiben olvassa, sőt a modern Shawt is. 
Egyéniség. A világról sötét és pesszimisztikus a

felfogása, a szabadszerelem és egyenlőség elvi 
barátja, sőt ezt egyszer már — 16 éves korában 
a gyakorlatban is érvényesíteni akarta; kijelen­
tette a Bélának (mert a papáját csak igy hívja), 
hogy „az apaság nem ad semmi rendelkezési 
jogot" s hogy együtt fog élni a tehenesiikkel, aki 
csinos és egészséges fin voll, nem „fővárosi el­
nyűtt idegzetű ifjú," mert szereti és nem fog 
vele megesküdni. Akkor még csendes kis vidéki 
bérlő volt a mostani erős börziáner.

Kényelmesen élek majd. Csak éppen azokat 
a pöröket fogadom el, ami az ügyvédi tudásom­
hoz méltó s melyet jó lelkiismerettel diadalra 
vihetek. Amerikai irodaszobám lesz, óriási kényel­
mes fotelokkal. Csak megvonulok ott a mélyük­
ben, mig kint az immunis terület határán túl ér­
vényesíti az elveit a feleségem, „amennyire a mai 
társadalmi rendszer" megengedi.

Hónapok pora alalt görnyedő aktaoszlopok 
tövében pihen felbontatlanul egy lilaszinti levélke. 
Ylang-ylang parfüm árad ki belőle. Csodahatása 
van ennek a néhány parányi illatgyürünek, mely 
körülövezi az érzékeimet. Gyönyörű, fájdalmas 
emlékek nyílják ki önkezíikkel bemohosodott 
kriptáikat és eljönnek halk szóval kísérteni. Az 
egész szivem egy megelevenedett temető. Hát 
van feltámadás. Nevetni és sirni valóan poetikus 
voltam én valaha. 16 éves voltam, amikor abba 
a házba költöztünk, ahol első és legdrágább 
szerelmem fehér virága kibontotta a szirmait. 
Valami méla, szótalan, cirógató szomorúság csó ­
kolta körül a szivemet. Lefeküdtem. De soká nem
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szövetségeket. Tömörültek, kis tőkéjüket össze­
hoznák és versenytársaivá szegődtek a nagy­
iparnak, megalkották a maguk iparaikban a 
gyárat, hova mindazok az iparosok beállottak 
gvári munkásnak, akik a gyáron kívül magukat 
fentartani nem tudták. A többi kisiparos pedig 
betétje arányában részesült a nagy ipar jövedel­
méből, amitől mind elestek volna s a konkurrens 
nélkül álló gyárak tették volna zsebre a hasznot.

Itt az ideje, hogy kisiparosaink szakmáik 
szerint tömörüljenek egy egy szövetségbe és gépi 
berendezésekkel bíró gyártelepeket létesítsenek 
és vegyék fel a versenyt különösen a külföldi 
gyárakkal. A termelés mellett azonban godoskod- 
janak az értékesítésről is.

Azokban a városokban és falvakban, ahova 
vásárokra el szoknak menni, állítsanak fel áru- 
csarnokokat s a vásárok napjain csak egy-két 
kiküldött értékesítsen azokban.

Ha meggondoljuk azt. hogy iparosaink a 
fuvarra és időveszteségben hány ezer és ezer 
koronát áldoznak fel, úgy már magában ebből 
az összegből is felállíthatok volnának a szövet­
kezeti gyárak.

A féltékenységnek, a kicsinyeskedésnek és 
irigységnek azonban nem szabad fellépni, mert e 
hibák gyakran egész sorozatát az exisztenciáknak 
teszik tönkre. A testvériség, a szeretet, a közös 
cél s az összetartozandóság eszméje és tudata 
vezérelje őket e kérdésben. E nélkül a szövet­
kezés létre nem jöhet s ha létre is jön, mara­
dandó és célhoz vezető nem lehet.

Kisiparosainknak, ha a kor színvonalára 
akarnak emelkedni, meg kell nyerniük az állam 
támogató kezét is és el kell fogadniok a gép­
berendezési segélyeket és fel keli állitaniok min­
den oly iparnemben a gyári szövetkezetei, amely­
ben 10-nél több iparos van egy városban, vagy 
községben.

Hihetetlen, hogy fel ne fognák kisiparosaink 
a gyári szövetkezetek rendkívüli horderejét. Hi­
szen világos, hogy olcsóbban termelve, nagy 
kvantumot tudnak produkálni és értékesíteni s 
ennek hasznát mindegyik élvezné. Nem kell ide 
nagy töke, mert a munkaerő a tőkének egyik 
alapja. Csak szilárd akarat és komoly elhatáro­
zás kell hozzá.

Vegyék fontolóra iparosaink, hogy az élet­
ben megállás nincsen, minden fejlődik körülöttünk, 
tehát az életviszonyokkal lépést kell tartanunk, 
mert különben el kell pusztulni a régi alapokon 
nyugvó kéznúi- iparosnak.

A technika fejlődését felhasználta a nagy 
tőke, a gépeket szolgálatba hajtotta s azok mil­
liókat hoztak a vállalkozóknak. Nem szabad a

tudtam aludni. Egyszerre az emeletről lágy zon­
gorahangok lopóztak le hozzám, aztán zuhogott 
le a hangáradat. Ha csak még egyszer, egyetlen 
egyszer azt a leirhatatlanul szomorú, édes érzés- 
chaoszt szivembe tudnám idézni! Ö játszott, akit 
még nem ismertem, első szerelmem. Gazdag 
aranyhaju, tengerzöld szemű 12 éves leányka volt. 
Aztán május volt. Verandánkat körülfalazta aki ­
levelezett szőlő. Az udvaron a jázminbokrok 
pazarolták szét az illatukat. A galambjait etet­
hette a belécezett oldalú faházban; csókolgatta a 
kedvencét, az öreget. A szőlőlevetek körül ki­
lestem és határtalan boldogságomban majd meg­
repedt a szivem. Eh, felbontom azt a levelet, 
tartson tovább az álom. Irén Írja. Igen, vele so­
kat táncoltam, kellemes órákat töltöttem a far­
sangon. Mig lehetett. De olvassuk, talán gratulál 
az eljegyzésemhez:

„Itt vagy, de hozzám nem jössz, még csak 
kiváncsi sem vagy ablakomra. Pedig én vártalak, 
kinzó, gyötrő fájdalommal lestem azt az órát, 
amikor visszajössz; számoltam a hónapokat, na­
pokat, amikor újra látom azt a sápadt fehér 
arcot, azokat a hideg okos szemeket és a gesz­
tenye-barna fürtöket a fejeden. Én vártam azt a 
vasárnapot, amikor újra itt állasz a templomban, 
tudod, ott leghátul, ahova mindig először téved 
a tekintetem, ha templomba megyek, mert mindig 
téged kereslek. Vártalak. De te elfeledtél, vagy 
talán nem is mondtál igazat, tudod, azon az es­
tén, amikor sokat beszéltél, bókoltál nekem és én 
minden szavadat boldog kacagással fogadtam és 
hittem. Hittem neked, amit még soha, és hazud­
tál. Mert hazudtál, igen, hazudtál, mert ha igazat 
mondtál volna, nem lettél volna képes arra, hogy 
szótlanul és bucsutlanul itt hagyjál. És azóta 
csak feledni és ismét csak feledni, feledni. Akarok,

kisiparosoknak apáthiába esni a nagy tőke csodás 
eredménye miatt, csak tettrekészen kell beállani 
összehoidott kis tőkékkel, állami támogatással a 
gyárak közé és élvezni annak többszörös hasznát.

Ha iparosaink rálépnek ezen gépi üzemekre, 
minő más perspektívája lenne a kisvárosoknak! 
Zakatolnának a gépek, hirdetnék iparosaink 
törekvését s az ezzel járó jólétet. — EgyU ipar­
teleptől a másikig a munkásházaknak egy lánco­
lata képződnék.

Minő forgalom, minő élet lüktetne a város 
testéoen!

Sokan ezt tán álomnak tekintik, de rendesen 
az álom is azokból a képzeletekből alakul ki, 
melyekkel ébren foglalkozunk.

Ezideig az egyes városok egy egy idegen 
gyárért az áldozatkészségben versenyeztek, ettől 
várták tespedésükböl való kiragadásukat. Hát az 
áldozatkészség nem nyilvánulhat meg önmagun­
kért ? Hát a mi iparosaink nem fordulhatnak 
saját városukhoz a kezdet nehézségeiben való 
segélyért? Hát nem tízszeres kötelessége minden 
városnak megmenteni meglevő kisiparát és vele 
száz és száz adófizető alanyt ?

Csak ki keli lépni az élet küzdő terére s 
akarni kell a tisztességes munkával járó elisme­
rést. De ha továbbra is tespedünk s a folyton 
fejlődő életviszonyokhoz nem látjuk és nem 
halljuk meg boldogulásunk útját, akkor nyomta­
lanul eltűnt s az utókor tán egyes feljegyzésekből 
fog arról tudomást venni, hogy valaha volt ám 
itt is kisipar, de a tettrekészség és vállalkozási 
szellem hiánya miatt elpusztult.

Legyünk bátrak, akaraterősek és dolgozni 
akarók és tudók, akkor számunkra még jobb 
jövő fog virradni és Széchenyivel elmondhatjuk, 
hogy „Magyarország nem volt, de Iesz!“

Ajánljuk ezt a cikket kisiparosaink figyel­
mébe. Igen örülnénk, ha nálunk viszhangra találna, 
vagy ha nyomós ellenérvekkel teljes választ kap­
nánk reá!

A k atonaság é le lm ezése  á tvonu láskor.
A honvédelmi miniszter az összes magyarországi, 
valamint horvát-slavon törvényhatóságokhoz kör­
rendeletét intézett, melyben a cs. és kir. közös 
hadsereg és a magyar honvédség legénységének 
(őrmesteri rangfokozattól lefelé) átvonulás alkal­
mával a szállásadók által kiszolgáltatandó étke­
zésért katonai részről fizetendő összegeket meg­
állapítja. A rendelet szerint a Dunántúli kerület­
ben, tehát nálunk is. 65 fillér jár személyenkint 
a napi ellátásért.

de nem tudok. Ép egy esztendeje annak, hogy 
először találkoztunk. Ép egy esztendeje, hogy 
egy boldog, forró báli éjszaka után együtt jöt­
tünk karölve haza; hogy Te elvitted a legyező­
met azzal az Ígérettel, "hogy visszahozod és nem 
jöttél, pedig vártalak, egyre csak vártalak. És 
újra jöttél. De nem hozzám. És mi találkoztunk. 
Mert az ostoba véletlen igy akarta. Állottam mel­
letted hidegen, némán. Pedig azt hittem, hogy 
megőrjít a fájdalom. Kérdezni, beszélni akartam 
veled, mert most is hittem neked és hiszem, hogy 
igazat mondtál. Csak azt verte volna meg az 
Isten, aki közénk állt. Nem téged okozlak, hiszen 
faj neked is, tudom. — De mégse, hisz ha sze­
rettél, nem hagytál volna el kérdezés nélkül soha. 
De miért irok neked? Magam sem tudom. Mert 
szivembe markolt az a gúnyos kacaj, amivel ezt 
a szót: „emlékül akarom,“ kisérted. Csak azért, 
hogy megtudd, hogy van és lesz valaki, aki Téged 
örökké szeret. Téged imád, hiába kacagsz ki 
gúnyosan, hiába mondod, hogy nem hiszed. 
Látom azt a hideg szoborarcot, mikor elolvasva 
levelemet, félretolod : „hiába, minden hiába, már 
nem szeretlek"; tehát hiába várlak, pedig örökké, 
mindig csak várlak, visszavárlak..."

A stoborarcu fiskális gondolkozva bele­
ejtette a levelet a fiókok egyikébe és kétszer 
ráfordította a kulcsát. Nehogy véletlenül a menyasz 
szony kezébe kerüljön. Megrázkódott. Hideg van 
itt; felkelt és párszor végigniérte a szobát, az 
ablak elé állt, kezét nadrágzsebébe süllyesztette:

— Nincs igaza, mert szeretem bizonyos 
édes, emlékezéssel tele lemondással, és igaza 
van, hogy hiába vár; másrészt egy Shawistának 
és egy romantikus léleknek is meg van a maga 
érdekes és használható oldala.

r**4***<

Esetek.
Az iskolában. Kiadó szoba. — A „munkatárs." — 
Őneki nem ott fáj. — Vérengző kántor. Megpróbálta.

Egy közeli város középiskolájában történt a 
következő kis eset:

A tanár befejezi a magyarázatot.
— No fiuk, igen okosak vagytok, mert tő­

lem tanultatok. Eddig én kérdeztelek benneteket, 
most kérdezzetek ti engemet. Akinek a kérdé­
sére nem tudok megfelelni, az egy koronát kap 

, tőlem ajándékba.
A tanulók ezer kérdéssel ostromolták a 

tanárt, de az minden kérdésre emberül megfelelt. 
Csak Korpa Miska, a szaniárpad egyik ülnöke 
nem tett egyetlen kérdést sem.

A tanár imigyen szólt hozzá:
— No Miska, hát neked egyetlen kérdésed 

sincs hozzám?
— De igen, tanár ur, — válaszolt Korpa 

Miska. — Mondja tanár ur, miben vagyok én 
teljesen hasonló a trónörököshöz?

A tanár gondolkodik, de nem tud megfelelni.
Abban, — válaszolt Korpa Miska, 

hogy mindketten a koronára várunk.
*

Egy ur lakást keres. Bejárja az utcákat, be­
néz minden udvarba és végre, másfél órai bolyon­
gás után a Kanizsai-utcában egy kapun ráakad 
az óhajtott cédulára: „Egy kétszobás lakás kiadó." 
Bekocog a házigazdához és miután megnézte a 
kiadó lakást, elkezd alkudni ilyenformán:

— Az ablakok kicsinyek, az ajtó rosszul 
záródik, a falak nedvesek. No hát mégis, mit 
kíván ezért a disznóólért?

A házigazda indulatba jött az ötletes ur 
megjegyzései miatt s igy felelt:

— Ennek a disznóólnak az ára 20 korona 
egy hónapra, ha nincsenek az urnák — malacai.

*

Az egyik szatmári hetilapban jóizü dol­
got olvasunk. A lap hirrovatában a következő 
házassági hir látott napvilágot:

R. Ilona és P. Bálint ma házasságra léptek.
Munkatárs: B. Károly."

(Minden külön értesítés helyett.)
ügy történt a dolog, hogy P. Bálint annak 

rendje és módja szerint beküldte az egybekelé­
séről szóló hirt a lapnak s befizette érte a járó 
dijat. B. Károly a lapnak munkatársa s neve úgy 
került a házassági hir alá, hogy a nyomdában a 
„tördelő," aki az egyes hasábokat elrendezi, vélet­
lenül a másik hasáb vége helyett odatette a 
„Munkatárs: B. Károly" cimü kiszedett sort. A 
fiatal férj e hir megjelenése után becsületsértés 
és rágalmazás miatt följelentette a lap felelős- 
szerkesztőjét és följelentésében keservesen pana­
szolja, hogy nejével együtt köznevetség tárgya lett. 
Hát nem igaz-e, hogy a sors szeszélyes?!

*
Az egyik helybeli elemi fiúiskola második 

osztályába jár egy vézna fiú, aki egyben az osz­
tály legrakoncátlanabb növendéke.

A tanító a büntetések mindegyik módját 
végigpróbálta már a fiun, de az sehogysem akart 
megjavulni. Végre elhatározta, hogy megveri. 
Mielőtt ezt megtette volna, igy szólt hozzá:

— Miután látom, hogy a sok büntetés nem 
fog rajtad, akármennyire fáj is nekem, hogy a 
veréshez kell folyamodnom, de most az egyszer 
kikapsz.

A fiú zokogni kezdett:
— Csakhogy a tanító urnák nem ott fáj, 

ahol nekem !
*

A jó szimatu finánc rajtacsipett egy atyafit, 
hogy sok a vágatlan dohánya, mely azonban nem 
trafikban termett. Persze csendőrt hívtak, elvitték 
a finánclaktanyára és 12 korona erős bírságot 
szabtak rá, amellett még a dohányt is elvették 
tőle.

Az atyafi dühös lett és amikor lefizette a 
bírságot, keményen odaszólt:

— No, ezért három embernek kell meg­
halnia!

E vérengző fenyegetésért aztán a csendőr 
ismét nyakoncsipte az ipsét és vitte a járásbiro 
elé, ahol le akarták csukni.

— Na már azt szeretném látni, — szólt az 
atyafi, — hogy ezért engem lecsukjanak!

Hát hogy merte maga azt mondani, hogy 
„ezért három embernek kell meghalni" ?
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— Azért kérem, mert 12 koVonára büntettek, 
már pedig én kántor vagyok és három embernek 
kell meghalni, hogy tizenkét koronát kereshessek 
a temetésükkel!

*

Egy koldus járta a várost. Kéregetett.
— Kérek egy kis alamizsnát; nagyon elles

_  Miért nem dolgozik? — kérdezték tőle
az egyik házban. , ,  , .,

— Megpróbáltam már, de ekkor meg ehe-

H1REK.
— H alálozás. Özv. T a u s z Györgyim szül. 

Mágli Mária magánzónő f. hó 18-án hajnalban 
81 éves korában elhunyt Alsrtlendván. Temetése 
pénteken délután ment végbe.

— Vasúti hir. A Máv. üzletvezetősége K i s s  
Imre alsólendvai vasúti raktárnokot Zalaegerszegre 
és B e z l á n o v i t s  Lajos zalaegerszegi vasúti 
raktárnokot Alsólendvára kölcsönösen áthelyezte.

M egyéspüspökünk Z alaegerszegen. 
Gróf Mi k e s  János, egyházmegyénk püspöke, 
tegnap szombaton délután érkezett meg Zala­
egerszegre, ahol holnap, hétfőn délelőtt bérmálni 
fog. Gróf Mikes püspököt a város közönsége 
impozáns ünnepélyességgel s diszkapuval fogadta 
s tiszteletére a Katii. Legényegylet ma este nagy 
ünnepélyt rendez. A megyéspüspök hétfőn délután 
hagyja cl Egerszeget.

— Tanítóink gyűlése. A „Szombathely- 
egyházmegyei róni. kath. tanitó-egyesület a l s ó ­
l e ii d v a i kö r e "  tavaszi közgyűlését május hó
9-én délelőtt 10 órakor tartja Rédicsen, az iskola 
helyiségében. A gyűlés tárgyai: 1. Gyakorlati taní­
tás. 2. Esetleges hozzászólások a gyakorlati taní­
táshoz. 3. Elnöki jelentés. 4. A múlt gyűlés 
jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 5. A 
középponti bizottság jegyzőkönyvének felolvasása.
6. A „Rendtartási Szabályok" ismertetése. 7. Tag­
sági dijak szedése és a kör pénztárának átvizs­
gálása. 8. Indítványok. 9. Az őszi gyűlés helyének 
meghatározása.

— A bécsi egyetem  hallgatói a B alaton­
nál. A bécsi egyetemi hallgatók, mintegy 350-en, 
R e d I i c h Osvald rektorral vasárnap reggel Buda­
pestről Balatonalmádiba érkeztek. Dr. R é t a y  
Ede veszprémi kerületi orvos, a Balatoni Szövet­
ség és a község nevében szép beszéddel üdvözölte 
a vendégeket. O v á r y  Ferenc orsz. képviselő, a 
Balatoni Szövetség alclnöke lunclie. után külön- 
liajón Tihanyig kisérte a kirándulókat, ahonnét 
Balatonfüredrc mentek ebédre, majd különvona- 
ton Keszthelyre rándultak, ahova este 7 órakor 
érkeztek meg. Keszthelyen a gőzhajóállomásnál a 
közrég elöljárósága nevében R e i s c h l  Imre vá- 
rosbiró fogadta őket. Az ünnepélyes fogadás 
után a kiránduló társaság a Hullám-szálló nagy­
termébe vonult vacsorázni, mely után a szálló 
előtti sétányon gyönyörködött a keszthelyi öböl 
szépségeiben. A part s a fürdőház ez alkalomra 
fényesen ki volt világítva, a keszthelyi iparos­
dalárda pedig művészi előadási! dalaival szóra­
koztatta a bécsi vendégeket. A kirándulók este 
10 órakor tovább utaztak.

— Selyemtenyésztés Zalában. A selyem- 
tenyésztésről kiadott 1911. évi jelentés szerint a 
múlt évben Zalavármegye területén összesen 93 
községben foglalkoztak selyemtenyésztéssel. Ebben 
az egy esztendőben a 93 zalai község 19,489 
koronát kapott a beszolgáltatott gubókért. A vár­
megyében a legtöbbet, 1874 koronát N o v á k  
Ignác muraszentmártoni lakos keresett a selyem­
tenyésztés révén.

— Kálvineum-ünnepély Nagykanizsán.
Nagykanizsán f. hó 28-án az országos református 
lelkészárvaház és a kanizsai uj reform templom 
céljaira nagy Kálvineum-ünnepélyt rendeznek. Az 
ünnepély védői gróf T i s z a  István ref. főgondnok 
es dr. Ant a l  Gábor egyházkerületi püspök lesz­
nek, akik személyesen is részt vesznek a tánc- 
mulatsággal egybekötött, nagysikerűnek Ígérkező

ünnepélyen. Az ünnepélyen dr. Bal t az ár  Dezső 
tiszántúli ref. püspök, S á n d o r  Erzsi operaházi 
tag, dr. M i k l ó s  Elemér Író, J á n o s s y  Antal 
énekművész, Ki s s  Ferenc egyliázkerületi főjegyző, 
K á d á r  Lajos ref. lelkész, a nagykanizsai Írod. 
és Művészeti Kör dalárdája stb fognak közre­
működni.

Az izr. n őegylet közgyűlése. Az alsó­
lendvai izr. nöegylet május hó 5-én délután 3 
órakor, az izr. elemi népiskolában tartja ez évi 
rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 1. A választ­
mány jelentése az egy évi működésről, számadás­
sal. 2 Határozat a felmentvény megadásáról. 3. A 
választmány megválasztása titkos szavazás utján.
4, Három számvizsgáló megválasztása. 5. Eset­
leges indítványok. A tagoknak megküldött 
múlt évi zárszámadás szerint a nöegylet vagyona 
takarékpénztári betétekben és készpénzben 3196 
kot. 73 fillér. A múlt évi bevétel 1246 kor. 48 
fillér, a kiadás pedig 883 kor. 83 fillér volt.

Uj püspökség. Az a körülbelül 250,000 
főnyi magyar ajkú görög-katliolikus hivő, a kik 
immár évtizedek óta rendületlen kitartással foly­
tattak egy görög-katliolikus püspökség felállítása 
érdekében mozgalmat, végre elérték céljukat. X. I’ius 
pápa elvileg hozzájárult az uj püspökség felálli- 
litásához és most már csak rövid idő kérdése, 
hogy az uj görög szertartási! római katholikus 
püspökség tényleg felállittassék.

— Egy éjszaka Alsólendván. Mikor le­
száll az est, Alsólendván nem a tücsök veszi át 
csöndes birodalmát, hanem a kutyák. A szabad­
jára eresztett kutyák nagy párbeszédbe kapnak. 
Egymásnak felelgetnek hangos ugatással. Mikor 
pedig egy-egy esti, vagy éjszakai járókelő ember 
lépteit hallják, olyan kutyahangversenybe csapnak, 
csakúgy harsog tőle a csöndes éjszaka. A nyugo­
vóra tért jámbor halandó darabig hallgatja a

■ hangversenyt türelemmel, azután idegessé válik, 
hánykolódik ágyában, szidja a kutyákat, inig végre 
éjfél után pár óra múlva, kifáradnak a kutyák, 
aludni térnek s álom száll az emberre is. De nem 
soká tart az álom. Mikor legjobban aludnék, leg­
jobb izíiet álmodnék, hatalmas, messze búgó hang 
riasztja föl : a kanász fújja el lülökjén disznó- 
hivogató nótáját, hosszan, cifrán, hogy pufókká 
dagad a képe. Az álmából fölriasztott ember 
imádság helyett nagyot káromkodik s a poklok 
fenekére küldi az egész sertéskondát kanászoslől, 
bojtárostól együtt. így folyik ez napról-napra, 
időtlen idők óta, szép falusiasán, mucsaiasan. 
Meddig folyik még: kérdezzék meg a város elöl­
járóitól és képviselőtestületétől.

— M ilyen id ő  le sz ?  Sirius, az időjós, a 
következőket jósolja a legközelebbi hetek és a 
jövő év időjárásáról: Április 17-ikéíül az időszak 
kedvezőbbre fordult s ez eltart május 6 7-ig. 
Addig a havazások és éjjeli fagyok megszűnnek 
és csak esőzések jönnek. Május 9-től lo-ig hava­
zások és éjjeli fagyok várhatók, amely nemcsak 
hazánkban, de Európa több részében is át fog 
vonulni. Budapesten 6, 8, vagy 10 cm. mag3S 
hóréteg lesz, amilyet áprilisban nem láttunk. — 
1913-ban, a jövő évben azokban a napokban, 
ahol most hóviharok vonulnak át, nagy zivataros 
esők fognak átvonulni. Októberben melegebb 
idők lesznek, mint 1912-ben májuskor. 1912. év­
ben híivösjellegü lesz a hónapunk. 1913-ban dec. 
10-töl olyan nagy havazások lesznek, hogy méter- 
és öles-magasságban fog esni.

— A tapolcai „Tavas-B arlang“ ünnepé­
lyes megnyitása, mint Tapolcáról Írják, május hó 
5-én történik, mely alkalommal az egész város 
ünnepies szint fog ölteni. Az ünnepély d. e. II 
órakor kezdődik s gyülekezési helyül a város 
középpontján levő Szentháromság-tér van kijelölve, 
honnan a helyi testületek, iskolák és flsszesereg- 
lendö idegenek részvételével felvonulás lesz a 
város ésszakkeleti részén épített barlang bejárat­
hoz. A barlang megtekintése után társasebéd az 
ujjonan épült Pannónia szálloda összes éttermi 
helyiségeiben. A barlangban a székesfehérvári 
ni. kir. honvédzenekar fog játszani és buffé lesz 
berendezve.

— Uj pénzintézet. Zalaegerszegen 300,000 
korona alaptőkével uj pénzintézet alakult. Az uj 
pénzintézet címe „Polgári Takarékpénztár Rész­
vénytársaság" lesz.

Csáktornya zárszám adása Ma kaptuk 
meg Csáktornya község háztartásának mull évi 
zárszámadását. Eszerint a város közvagyona 
2,014 358 s az alapok vagyona 61.891 korona. 
Ezzel szemben törlesztéses kölcsöntartozása van 
a városnak 1,107.537 korona s igy a tiszta törzs­
vagyon 889551 korona.

— M értékliitelesités. Pár nap óta egy 
állami mértékhitelesítő hivatalnok tartózkodik 
Alsólendván, aki a kereskedők űr-, hossz- és 
sn.ymértékeit hitelesíti. Ezeket a mértékeket ugyanis 
minden két évben újra hitelesítik. A hitelesítés 
városunkban f. hó 24-én délig fog tartani.

Zalabaksa az uj járásért. Említettük 
egyik előző számunkban, hogy Zalabaksán és vidé­
kén széleskörű, komoly mozgalom indult meg 
aziránt, hogy az alsólendvai járás kettéosztásá­
val, Zalabaksa székhellyel uj járás alakuljon. Az 
erre vonatkozó kérvényt az érdekeltség már el­
küldte Zalavármegye állandó választmányának, 
amely — mint értesülünk — legközelebbi ülésén 
fog az uj járás ügyével foglalkozni.

Uj huszkoronás bankjegyek. Egyre 
tömegesebben hamisítják a huszkoronás bank­
jegyeket s ezért a jegybank vezetősége elhatározta, 
hogy a most forgalomban levő huszkoronásokat 
bevonja. Ez év eleje óta az Osztrák-Magyar Bank 
irodáiban uj bankjegyekkel kísérleteznek, különös 
tekintettel a hamisítás lehetőségének megakadá- 
jozására. A szakértők elvileg már megállapodtak 
abban, hogy a legjobb erre a célra a hullámos 
alap s valószínűleg ilyenek lesznek a huszkoro­
nás bankjegyek. A munka ugyan gyorsan halad 
előre, de mégsem fog sikerülni t.z uj bankjegyet 
1913. januárja előtt elkészíteni.

Elfogott rnbszökevény. F o r g á c s  
19 éves cigánylegény több kisebb-nagyobb lopás 
miatt Dunaalmáson volt elzárva. Forgácsnak a 
múlt héten, inig az őr ebédelt, sikerült megszök­
nie a fogházból s a lázas keresés dacára sem 
került elő, mígnem most a csesztregi csendörörs 
elfogta. Csesztrcg környékén az utóbbi napokban 
számos lopásjés betöréses lopás történt, melyeket 
a jelek szerint egy- és ugyanazon személy köve­
tett el. A környéken csavargód Forgács Ferenc, 
s miután a gyanú öreá hárult, a csendőrök el­
csípték és vallatóra fogták. Hosszas vallatás után 
Forgács beismerte, hogy ő követte el a lopáso­
kat, mert pénze nem lévén, éhezett. Elmondta, 
hogy mióta megszökött, lopásból tartotta fenn 
magát. Gyalog ment Csesztregig, hogy onnan 
illetőségi helyére, Senyeházára menjen, ahol roko­
nai élnek. A tolvaj cigányt a csendőrök meglán­
colva bekísérték az alsólendvai kir. járásbirósági 
fogházba s a jó fogásról értesítették a duna- 
almási hatóságot.

A m árokföldi gyújtogató. Röviden 
már megemlékeztünk arról, hogy Magyar Farkast, 
a márokföldi gyujtogatót az ügyészség szabad­
lábra helyezte. Az ügyről Zalaegerszegről most 
a következő részletes tudósítást kaptuk: A múlt 
esküdtszéki ciklus egyik legszenzációsabb esete 
volt Zalaegerszegen a M a g y a r  Farkas márok- 
füldi (alsólendvai járás) lakos gyujtogatási bűn- 
pere. Magyar Farkast azzal vádolta az ügyész­
ség, hogy múlt év októberében felgyújtotta szom­
szédja házát. A vizsgálat valószínűvé tette a vádat. 
Bebizonyult, hogy a szentgyörgyvölgyi vásáron 
a berúgott ember ott kóborolt a tűz helyén s pár 
nap múlva egy összeégett kalapban az ö kalap­
ját ismerték fel. Magyar Farkast azonnal letar­
tóztatták. A február hó 17-én megtartott esküdt- 
széki tárgyaláson dr. Gráner Adolf, dr. Thassy 
Gábor és dr. Hajós Lajos egyetemi tanár orvos- 
szakértőknek azt a véleményét, hogy ha tényleg 
elkövette is a vádbeli cselekményt — az alkohol­
lal szemben fennálló hiányos ellentállási képes­
sége folytán nem beszámítható, — aggályosnak 
találta a törvényszék. Az ügyet a májusi esküdt­
szék e é utalta s kikérte ez ügyben az Országos 
Igazságügyi Orvosi Tanács véleményét. Közben 
dr. Hajós Ignác védő többször megkísérelte a

Újdonság! Ú jd o n sá g ! 

Legelegánsabb, legszebb

legolcsóbban k a p h a t ó k  

Balkányinál Alsólendván!
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szerencsétlen embernek esetleg kaució mellett 
szabadlábra helyezését kieszközölni. A törvény­
szék azonban oly magas összegben szabta meg 
az óvadékot, hogy Magyar Farkas családja nem 
volt képes azt letenni. így immáron hat hónapot 
töltött a börtönben. Most aztán szenzációs for­
dulat állott be az ügyben. Az igazságügyi orvosi 
tanács véleménye igazolta a szakértőknek a bíró­
ság által dezavuált véleményét s megállapította, 
hogy Magyar Farkas beszámíthatatlan volt a tett 
idején. Az ügyészség igy kénytelen volt a 
vádat elejteni s hat hónap után megnyílt a bör­
tön .Magyar Farkas előtt, ki könnyes szemmel 
köszönte meg védőjének, dr Hajós Ignácnak a 
védelmében kifejtett hatalmas munkáját, melynek 
eredményét jogászkörökben igazán nagyjelentő­
ségűnek tartják. A magánpanaszos valószínűleg 
fentartja a vádat, mely azonban igy semmi jelen­
tőséggel nem bir. Magyar Farkas pedig elmél- 
kedhetlk otthon, hogy milyen fura az a magyar 
igazságszolgáltatás, no meg hogy érdemes-e az 
embernek márokföldi murcit inni, ha nem bírja 
az italt.

A „Vasárnap i Ú jság- április 21-iki számának 
szenzációja a kivállúan érdekes kép-csoport, mely az el- 
sülvedt Titanic hajót mutatja be, fogalmat nyújtva roppant 
arányairól es berendezésének kényelmességéről. A többi 
képek a bécsi magyar épületeket, a Szépművészeti Mú­
zeum metszetkiálitását, stb. mutatják be. Szépirodalmi 
olvasmányok: Szemere György regénye. Szőllösi Zsig- 
mond novellája, Jakab Ödön, Farkas Imre es Baáry Elemér 
versei, Pékár Gyula cikksorozata a provencei troubadou- 
rokrol stb. Egyéb közlemények : aktuális arcképek, Tábori 
Kornél cikke a becsi magyar házakról, Gineverné Cyöry 
Ilona londoni cikke s a rendes heti rovatok. Irodalom és 
művészet, sakkjáték stb.

A „Vasárnapi újság- előfizetési ára negyed évre öt 
korona, a „Világkróniká“ -val együtt hat korona. Megren­
delhető a .Vasárnapi l'jság- kiadóhivatalában (Budapest, 
ív. kér., Egyetem-utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető 
a „Kepes Néplap-, a legolcsóbb újság a magyar nép szá­
mára. félévre két korona 40 fii!.

A régi olcsó élet. Ha ma két ember 
beszélni kezd, öt perc múlva kétségtelenül rátér 
a drágaságra, viszakivánva a régi időt, amikor 
sokkai olcsóbb volt minden. Alább közlünk néhány 
kivonatot egy régi hivatalos Írásból, melyet az 
1813-ik esztendei böjtmás hava 29-ik és követ­
kező napjaiban a tekintetes vármegyének Éger­
szögen tartott közgyűlése hozott, mint a vendég- 
fogadásokra nézve reguláris árszabáyt: Egy 
porció leves, legyen bármiféle is 2 kr. Tehénhus 
hozzávalóval együtt 4 kr. Egy porció bármilyen 
nemű főzelék 5 kr., dettó becsinált ideértve a 
böjti eleséget is 8 kr., tésztás étel 8 kr.. rosté­
lyos pecsenye 4 kr., dettó sertéshús 8 kr. Egy 
fertál csibe pecsenye 8 kr. Egy fertál liba vagy 
kacsa pecsenye 8 kr. Egy porció pulyka vagy 
borjú hús pecsenye 12 kr. Egy porció sült halnak 
bármely neme 12 kr. Megjegyzés: Bármely pecse­
nyéhez a föntebb kitett taksák mellett salátát is 
kötelesek adni a korcsmárosok. Ha pedig egy 
társaságban többen esznek, ezen esetben 3 tál 
ételért fog fizetni minden személy 10 kr.-t. Azon 
esetre, ha a 3 tál ételen kivül pecsenye is ada- . 
tik, 16 kr. Hat tál ételért ide nem értve a bort 
és kenyeret, 20  kr. De jó lenne az ilyen olcsó 
helyen abonensnek lenni!

— Ki akar ju talm at? A Magyar földhitel­
intézet a hazai gyümölcsfatenyésztésnek községi 
faiskolák utján való előmozdítása céljából egy 6(in 
koronás, két 400 koronás és tizennyolez 200 koro­
nás dijat tűz ki faiskolát kezelő tanítók jutalma­
zására. A pályázók a tanfelügyelők utján május 
15-éig egykoronás bélyeggel ellátott kérvényüket 
a földmivelésügyi miniszterhez küldjék.

— Hamis bankjegyek. Április elseje óta 
igen sikerült hamis 20 koronás bankjegyek van­
nak forgalomban. Ezen bankjegyek fotómechanikai 
utón állíttatnak elő. A hamisítványok első tekin­
tetre némileg elmosódott, valódi huszkoronás 
bankjegyeknek látszanak, figyelmes megtekintés 
után a hamisítvány színe a valódi bankjegyektől 
eltér, amennyiben a valódi bankjegy fakó, hal­
vány színe helyett a hamisítvány zsíros fénnyel 
bir. Papirosa vastagabb es puhább, mint a valódié, 
a sorozat és számjelzések pedig finomabbak, 
mint a valódi bankjegynél. Ezeket a meglehető­
sen sikerült hamis luiszkoronásokat főképpen 
vásárok alkalmával, továbbá postahivatalokban s 
pénzintézeteknél hozzák forgalomba. A hamisítók 
nyomravezetői jutalomban részesülnek.

— M eggyilkolt legény. Zalaegerszegről 
jelentik, hogy V a ja i  Gyula tágyoni legényt 
összeszurkálva és borzalmasan megcsonkítva, 
vérbefagyva találták meg egy istállóban. A gyil­
kossággal két antalfai legényt gyanúsítanak. A 
csendőrség el is fogta már őket.

A ré g i pesti gyerekek já té ka it eleveníti fel 
kedves visszaemlékezéssel Váradi Antal, a regi Pest kitűnő 
ismerője Sebők Zsigmond es Benedek Elek képes 
gyermeklapja, a „Jó Pajtás legújabb, április 21-iki szá­
mában olvashatni kedves kis színdarabot, verset és mesét 
Benedek Elektől, Sebők Zsigmönd folytatja Dörmögö 
Dömötör utazását Budapest körül, az olvasók érdekes fele­
leteket adnak arra a kérdésre, hogy ki mi szeretne lenni. 
Baár Elemér csinos verset irt, Zsiga bácsi nevettető 
mókát, Rákosi V iktor folytatja Ogl; n bég kincse cinut re­
gényei. A kis krónika r’ov; t aktualitásai, a rejtvények, 
szerkesztői i/enetek egészítik ki e szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja k i; előfizetési 
ára negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre korona, 
egészévre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizeté­
seket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás­
kiadóhivatala Budapest, IV.', Egyetem-utca 4.

Megölte az alkohol. Nagyon szerette 
a bort K is s  György karmacsi lakos. Az ivás 
már teljesen szenvedélyévé vált. Ez vitte ki több 
társával együtt szombaton délután is a szőlőbe, 
hol egyik üveg a másikat érte. Valamennyinek 
megártott a bor, de legjobban Kiss Györgynek, 
aki társaival már nem is tudott hazamenni, hanem 
kinn maradt a szőlőben. A hajlékból kijövet el­
esett és másnap holtan akadtak reá. Megölfe az 
alkohol.

K özgazd aság .
Hogyan ültessük a burgonyát? A bur­

gonya hegyes végén kétszer annyi szem van, 
mint az öblös alján. Azért hát az ültet helyesen, 
aki a nagy krumpli hegyes felét teszi le a földbe, 
mert igy több gyökeret, tehát kiadósabb fészket 
kap.

Nyulrágás. Sokfelöl panaszkodnak a gaz­
dák, hogy a télen kárt tettek a tapsifiilesek. Az 
ilyen rágást, ha még van mellette héj a fán, éles 
késsel simára faragjuk, mészből, agyagból és friss 
marhaganajból sűrű pépet gyűrűnk, és azzal be­
tapasztjuk a sebet. Hogy a tapaszt az eső le ne 
mossa, átkötjük valami rossz zsákdarabbal.

Á zsír megavasodása ellen. Mi tulajdon­
képpen a zsír megavasodása? Nem egyébb, mint 
a zsírnak a levegő oxigénjével való egyesülése, 
midőn is sav képződik, amitől az ismeretes, 
kellemetlen avas iz származik. Hogy tehát az ava- 
sodást elhárítsuk, arra kell törekednünk, hogy ez 
a vegyülés végbe ne mellesen. A vegyülés pedig 
annál gyorsabban bekövetkezik, mentői világosabb 
helyen tartjuk a zsírt, inig sötét helyen ez a vegy- 
folyamat egészen el is marad. Az elmondottakból 
aztán önként következik, hogy mikép tartsuk a 
zsírt, hogy meg ne avasodjék. Nevezetesen — 
legalább a meg nem kezdett zsíros edényeket — 
tartsuk légmentesen bekötözve, azonkívül pedig 
valamennyi zsírt egészen sötét és hűvös helyen.

Egérüzés. A leander leveleinek szagát az 
egerek nem tűrik s igy ezzel magtárakból és 
egyéb helyiségekből az egereket elűzhetjük. A 
zöld leveleket megszáritjuk, porrá törjük és ho­
mokkal keverve az illető helyen elszórjuk. A leve­
lek e tulajdonsága abban leli magyarázatát, hogy 
a leander levelei méregtartalmuak s ez a méreg 
nemcsak öl, de szinte mérgező bűzt terjeszt, 
melytől az egerek megszöknek.

Á llatoknak egymáshoz szoktatása. Ide­
gen állatoknak egymáshoz való szoktatása, a 
gyakorlatban kipróbált fogások nélkül elég nehéz 
s a gazdának nem egyszer súlyos fejtörést okoz. 
Legegyszerűbben úgy járunk el, ha elsősorban a 
gyengébb, félénk állatoknak, azután valamennyi­
nek fejét és nyakát bekenjük pálinkával. Az álla­
tok a pálinka szagától indíttatva, csakhamar nyal­
dosni kezdik egymást s a barátság hamarabb 
létrejön, semmint az ember gondolná.

A bagóié. A szivarvéget igazán kár eldobni, 
mert vértetü ellen jó lúgot készíthetünk belőle. 
Ugyanis ha egy kiló szivarvégre öt liter forró vizet 
öntünk s azt egy éjen át rajta állani hagyjuk, 
azután a lúgot leszűrjük és félliter öt százalékos 
karbolsavval keverjük: a fák vértetüje s minden- , 
féle élösdije ellen hatalmas védőszert kapunk, !

A vértetüt először tompa késfokkal vagy drótke­
fével levakarjuk, a hulladékot tűzre rakjuk, a 
helyét pedig bepemecseljük bagólével.

Ne vegyük a raffialiáncsot a szájunkba.
A szőlőkben, kertekben stb. kötözésre használt 
raffialiáncsot a hasonlónevü pálmafának a héjából 
nyerik. A háncsnak lehámozásánál, gyúrásánál, 
taposásánál, mosásánál, szárításánál stb. néger 
asszonyok dolgoznak, bizony elég hiányos öltö­
zetben. Tudvalevő dolog, hogy ezek a néger 
népek tisztaság dolgában nem ütik meg a minta­
kép mértékét. Már most gondoljuk el, hogy az a 
piszkos munkásnép a raffiabálokon tartja napi 
pihenőjét, sőt talán éjjeli tanyának is ezt vá­
lasztja, ami semmi esetre sem jó bizonyítvány a 
raffiaháncsnak tisztasága mellett. Ha ehhez hozzá­
vesszük még azt is, hogy a néger munkásnép 
között a közegészségügyi viszonyok sem lehet­
nek valami példásak, könnyen beláthatjuk, hogy 
éppen nem indokolatlan az a jóindulatú figyel­
meztetés, hogy: soha ne vegyük a raffialiáncsot 
a szájunkba!

Rozsda ellen. Vastárgyakat rozsda ellen a 
legbiztosabban úgy óvunk meg, ha gyantát és 
faggyút lassú tűzön feles arányban összeolvasz­
tunk és ezzel a vastárgyakat bekenjük.

A tehén szarvgyürüi. Az ökör és bika 
szarva végig sima, a tehéné ellenben korához 
képest egyre több gyüriit mutat. De csak az első 
vemhességtől kezdve és pedig állítólag attól, hogy 
vemhessége alatt kevesebb anyag jut táplálékából 
a szarvak növekedésére. Amely tehén tehát éven ­
ként 280 napon át növeli vemhében borját, az 
ezalatt kénytelen elhanyagolni szarvait, úgy, hogy 
a vemhesség alatt kinőtt részek a többihez ké­
pest bevágódó gyűrűket mutatnak. E gyűrűk, ha 
a borjuzás arányos évi időkben áll be, egyforma 
közöket mutatnak; ha pedig valamely évben be­
áll a meddőség, a térköz is nagyobbodik. Föl­
téve tehát, hogy a tehén három éves korában 
kapja első borját, a szarváról meg lehet ismerni 
a korát, ha a szarvgyürük számához kettőt hoz­
záadunk.

Az ugorka keserűsége a sok trágyától s 
kevés nedvességtől ered. Inkább a késői ugorkát 
fenyegeti ez a veszély, mikor már hűvös az éj s 
nem elég meleg a talaj. Az ugorka keseredése az 
indánál kezdődik s a hegye felé togy. Ezért kell 
a saláta-ugorkát mindig a hegyétől a szára felé 
hámozni, esetleg az indák felöli végét eldobni és 
felmetélés előtt jól kiáztatni.

Nyilttér.

ZAMATOS —

hegyi fa jbo rokat
vendéglősöknek előnyös árban szállít a 

Visontai és Mátrahegyaljai Szőlő- 
telepek Borértékesitö  Részv.-Társ.
Székhely és központi iroda: GYÖNGYÖS, 
(Heves m.) Főtér, Lubyház (uj Bankpalota). 
Postafiók 1. Sürgönyeim: Visontamátra. Telefon 99. 
500 hold sa ját hegyi-o ltvány m in taszőlöte lepeink- 
nek átlagos évi termése 12,000 hl. — A borok 
te lepeinken személyesen m egtekinthetők és k i- 
vá laszthatók. S zá llítta tnak próbaküldem ények 
50 lite rtő l fe lfe lé  kölcsönhordókban utánvétte l. 
Nagybani bevásárlásoknál kedvezményes árak 

és fize tési fe lté te lek engedélyeztetnek.

Uj-borárak fajok szerint nagyban K 48—70-ig 
Ó- „ „ K 56 100-ig
Egri óborok. Szölötelepeink elnöke, Nagym. dr. 
Kállay Zoltán ur, v. b. 1 .1., Hevesmegye fő ispán ja
egri pincéjéből származó ó-borok, fajok és évjárat 

szerint K 55—150-ig.
Szölötelepeinken ezidén kiváló minőségű és a szo­
kottnál is jobb fajborokat termeltünk. — A t. vendég­
lős urak egész évi ujborszükségletüket kedvező fel­
tételek mellett (részletekbeni szállításra is) méltányos 

árban előjegyezhetik. 10—2

Zala-, Vas- és Somogymegyei képviselet: 
Polgár Dávid és Társa urak Budapest, 

VI., Frangepán-uKa 12.

AMERI KAI  Ú J D O N S Á G !  
Mindenkinek nélkiilö/.hetlen!

m ár 70 fillértő l felfelé kaphatók  

Balkányi Ernőnél Alsólendva.
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legjobb mosószer
Washall Conípany Wien
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Kapható Alsólendván M aschatuker Henrik-nei

Árlejtési hirdetmény.
Adorjánfalva (Zalamegye, u. p. Belatinc) 

róni. katli. iskolaszéke az újonnan építendő 
két tan term es  iskola és megfelelő lak­
helyiség építésére árlejtést hirdet i. évi 
április  hó 30-án d. e. 10 ó rá ra .

Árlejtési feltételek :
1. Az egyházfőhatóságilag jóváhagyott

terv szigorú betartása.
2. A terv és a 20378 kor. 88 filléres 

költségvetés az adorjánfalvai r. k. iskola 
vezetőjénél a megbízottak közbejötté mel­
lett bármikor megtekinthető.

3. Az egyes szakmunkák külön-külön
is árlejthetök.

4. Bánatpénzül a költségvetésileg meg­
állapított 203/8 korona 88 fillér 10 o-a az 
iskolaszéknek az árlejtés előtt készpénzben, 
esetleg érvényes értékpapírokban leteendő.

5. Érdeklődők csakis zárt ajánlatukat 
a Plébánia hivatalnak Belatinc (Zalamegye) 
1912. április 29-éig bezárólag küldjék be, 
mert később érkező ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

6. Egyéb feltételek a terv megtekintése 
alkalmával megtudhatók a megbízottak révén.

7. Az épület, rendeltetésének megfele­
lően, 1912. szeptember 1-én átadandó.

Adorjánfalva, 1912. április 11.
A r. k. iskolaszék.

Szép kereset kínálkozik
oly uraknak vagy hölgynek, aki elsőrangú élet- és 
gyermekbiztositó intézet részére működni óhajt.

Rövid sikeres próbaműködés után 2—2

— fix fizetés .......■-=
esetleg jó l javadalmazott ke rü le ti föügynökség. 
Szakismeret nem szükséges, mert kezdők a lapos 
oktatásban és tám ogatásban részesülnek. Nyug­
díjas á l lá s ! Kimerítő írásbeli megkeresések B uda­
pest, IV., Váczi-u tca  12. II. em. 2. alá intézendök.

Egy jókarban levő

z o n g o r a
olcsón eladó.

„MILY ESETEKBEN VAN 
VÁLÓPERNEK HELYE?"

Népies jo g i ú tm utató a jogászok 
és a nagyközönség számára.

Tartalmazza az összes válóokokai igen érthető né­
pies nyelven, a címlapján rendkívül érdekes a válni 
készülő házasfelek hósz haragját ábrázoló képpel, 

irla D r. Gyrö Ernő hpesti ügyvéd.

ÁRA 1 KORONA.
A mű m egrendelhető lapunk k ia dóh iva ta la  utján .

300 magyar hold birtok
Zalamegye legjobb részében, a murasziget köz­

vetlen közelében, mely áll:

314 hold elsőrendű sik fekvésű szántóból, 
66 hold kitűnő bőtermő rétből

és megfelelő szilárd tnajorsági épületekkel, i km. 
a vasúti .állomástól, kiválóan előnyös munkás- 
viszonyokkal és számos népes községekkel körül­
véve kedvező fizetési feltételek meliett eladó.

Érdeklődőknek kocsi az állomásra bármikor 
rendelkezésre áll. 3—2

Felvilágosítást nyújt Bloekner I. hirdető- 
irodája Budapest, IV., Semmelwcis-utca 4.

Egy jó és erkölcsös fiú

tanoncnak
felvétetik Arnstein Benő 
fűszer- és csemege-keres­
kedésében Alsólendván.

Vigyázzon egészségére!
Megbízható és jó minőségű nikotinmentes

cigaretta -h ü velyek et
csak B A LK Á N Y I ERNŐ könyv- és papirkeres- 

kedésében Alsólendván szerezhet be.

STOCK-COGMC
Medicina!

hivatalos ólomzárral ellátott palac­

kokban mindenütt kapható.

Camis és Stock
gőzüzemű gyárából

=  B A R C O L A .  =
30 -19

Kapható Alsólendván: FRFYER 
L1P Ó T  est*megeüzletében.

6050
közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magá­

nosoktól igazolja, hogy a
KAI S E R- f é l e  Mell-Karamella

három fenyővel
rekedtség, hu­
rut, elnyálk á- 
sodás és gör­
csös köhögés 

ellen legbiztosabban használhatók. 
Csomagonként 20 és 40 fillér, doboz­

ban 60 fillérért
kapható Alsólendván Fuss F. Nándor

gyógyszertárában. 24-111

Köhögés

jutányosán felvétetnek 
I l i i  U C l C o C I V  e lán  kiadóhivatalában

BÚTOR!! Asztalos és kárpitozott,  
valamint vas- és rézbu- 
torok nagy raktára .  ------

Schwarcz Lipót Varasd.
Legolcsóbb, legelőnyösebb be­
vásárlási forrás teljes menyasz- 
szonyi kelengyék, szállodák, ven­
déglők és magánosok részére.

5 2 -7

K épes m intakönyv kívánatra i n g y e n !

Keil-lakk
„K ci 1 -L a  k k “-nál jobb máz nincsen, 
Asszony mondja: ez a kincsemI 
A padló úgy fénylik tőle,
Nem is kell sok máz belőle;
Kevés munka, semmi kín,
Barna vagy porsztirke szín,
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „ K e il-L a k k "  legyen! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz, mint a márvány,

Ha „ fe h ér K e il -L a  k k “-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „K e i 1 - L a k k“ azúrkék.
Kerti bútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
„K e i I - L a k k“-ból van minden szín, 
Kék, piros, zöld-roztnarin.
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen ott „ K e i l - L a k k " !

MINDENKOR KA PH ATÓ :

ARNSTEIN BENŐ (Graner Testvérek utóda) cégnél ALSÓLENDVÁN
(!_ 4 és ASCHER B. ÉS FIA cégnél MURASZOMBAT.
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E lő fize tő ink  ingyenes 
h irde tés-rovata. Ipar és kereskedelem E lő fize tő in k  ingyenes 

h irde tés-rova ta .

H E L Y B E L IE K : PERKO VENDEL hfiit■ ~;iru-üzlelc a Főúton.
AI5NSTKIX BENŐ fűszer-. fostok-, o^omogo-. liszt-.
votomóny-inagvak. úgyszintén norinbergi-. üveg- os 
[Miicollankereskedése 1 icszka-. épülői fa-,szénraktár

ASCHEBL JÓZSEF epitoz, építési vállalkozó. 
Elvállal építési tervek készítését, mindennemű épít­

kezést, valamint szakvélemény adását. 
BADFR IIKB.MÁN cipész. Kosz cipók raktára. 
BECK MIKSA sütödéje a Főúton (saját ház).

BORS ISTVÁN kötélgyártó.
BLAl SÁNDOR vasúti vendéglője az állomásnál. 

DÓIílNü BENŐ rczmiinio'-ter Kanizsai-utca. 
EKMÉXYl JÁNOS háhsütö «•> mezeskalacsos. 

EPPINGER SAMU téglagyáros es gőzmalom-tulaj­
donos Alsolendva.

FERENC /A J( )ZSEF v ndt g ős.
FREYER L1BOT fűszer-, osetnege-, norinbergi-. rö­
vid-. diszmii-, játék-, üveg- és poreellán-áruk rak­

tára. Nagy választék mi divat cikkekben.
FARAGÓ ISTVÁN borboly es fodrász. 

FUCHS FERENC fűszer- és vegyeskereskedése.
FEHKB ANTAL köröm- es kocsi-kovács. 

GÓMBOSY es W'KNDL fűszer-, csemege-, rövid-, 
norinbergi-. üveg- és porczellán-aru kereskedése. 
GBKGOBKNCSICS JÓZSEF szikvizgyára. Kívá­

natra szikvizet vidékre is szállít.
GÖNCZ GÁBOR pékmester ajánlja saját felügyelete 
alatt készült liázi rozskenyereit es süteményeit.
GERICS JÁNOS kosárfonó és faedénykereskedő. 
Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprö-mesternő 

HAB IM Á N .\ KDE férfi-szabó (Alsó-utca.) 
HKGED1CS ISTVÁN csizmadia.

LEYASICS FERENC építőiparos.
MAY KB ÖDÖN órás es ékszerész. Nagy raktár 

china-ezüst árukban.
M A IK  KB FERENC szobafestő es mázoló.

MABTON KÁLMÁN vaskereskedese. Legnagyobb 
választék vas- es vasalásokban. Varrógép-,gaz. asági 

gép-, szén-, Cement- es malomkő-raktár.
Ml BS1CS LAJOS építőiparos.

MOLNÁR JÓZSEF szoba- csrimfestö Kanizsai-utca 
Ml KÓLA FEBENC asztalos 

NKKBAKKB ANDBAS „Korona” nagyvcndcglöje 
NKMETII EBNO borbélyüzlete Főút. Beck-f. házban 

NÉMETH PÁL gép- és épületlakatos.

POLKÁK KAZAR nagykereskedő. Dohány es 
szivar nagy -áruda.

PANDÚR LAJOS szoba- és cimfestö, épület- és 
butor-mázoló

BABOSA FERENC építőiparos (lakik a hegyen. 
REICI1ENFELD SÁNDOR mészáros.

RAMFTL SÁNDOR un ~/.abó és angol női felöltő­
ké szil ő

SCI1U ARC KAROLY borkereskedő es szikvizgyaros
SÍIM )S DÁNIEL uriszabó angol szövet-újdonságai 
megérkeztek, melyekből fess. szép ruhák készülnek. 
SCIIBANTZ ELEK röfös- és divatáruháza. Állandó 
nagy raktár a kitűnő Central-Robbin varrógépekben 

SÍPOS LAJOS epiilet- és miibádogos. 
S1M0NKA ISTVÁN kőműves (lakik a hegyen.) 

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.
SIMONRA JÓZSEF ácsmester. Alsolendva. 

SCUAFFIIAl SER ENDRE mechanikus. Főutca 
riVADAR FERENC vas- és füszerkereskedése. 

Özv. I I SKE FEBENCNÉ vendéglős. 
TAKÁTS FEBENCZ asztalos.

TOPLAK JÁNOS vegyeskercskedésc. mész- es 
cement-raktára és cement-áru készítése.

\  ABGA MÁTYÁS a szőlőhegyen olcsón elad fás 
és zöld szölöoltványokat a legjobb bor- és csemege- 
fajokban. Különösen ajánlja a lu-eácza-oltványokat 
WORTMAN BENŐ röfös- és divat;iru-kereskedese. 

VVALTERSDORFER ADOLF mészáros. 
WOLFSÖHN HENRIK központi kávés. 

WEISZ ZSIGMOND elsőrendű férfi-szabó.

VIDÉKIEK:
ÁG ISTVÁN vegyeskercsk (lese Lemlvahosszufalu. 
CSEKE KÁROLY ''sesztreg-paraszai gőzmalma. 

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely 
DOMINKO JÁNOS ács Leiidvahosszufulu. 

DZSl’BAN JÁNOS vendéglős Alsólakos. 
FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya.

FI RST ALAJOS kereskedő Kcrkaszentmiklóson.
F IR S T  LIPo T vendéglős Bédics.

FÖLDES MÓR „Zrinyi“-kávéliáza Csáktornyán. 
G1DER GUSZTÁV vendéglős Zsitkóc.

GOMZ1 LAJOS építőiparos llosszulálu. Elvállalja 
betonhiduk és csatornák szakszerű készítését.

GÁL JÓZSEF molnár Petcsházn.
GAAL SÁNDOR, a rédicsi hengergözinnlom uj 
lője ajánlja újonnan átalakított malmát minden, 

nemű gabonák őrlésére.
HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornva. 

HAAS MIKSA vegytisztító és miifestö Zalaegerszeg 
HORVÁTH GÉZA vegyeskereskedő Cserföld. 
IYANICS FERENC ácsmester Hosszufalu.

KRALÉ MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varró­
gép javító műhelye <Csáktornyán.

KEPE MIHÁLY Hosszufalu. Elvállal mindennemű 
belonmunkát. Kész csövek és hidak kaphatók.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics
KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendva- 

hosszufalu.
KÓKLER NOS vegyeskereskedő Gáborjánba/.u 

LOVENYAK VINCE borbély Lendvavásárhely 
LEBOVITS KÁROLY vendéglős Damása. 

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa.
MIL1 b)FER TESTVEREK vegyeskereskedést 

Lendvavásárhely.
MAYER .MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat 

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely. 
NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton 
NEMETH ISTVÁN cserepes-m. és tetőfedő Résznek 
POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.) 
PRESZLÉB VICTÖR Hungaria-kávéháza Komárom
POCK KÁROLY mézeskalácsos és viaszgyertya- 

öntő, Lenti.
RÖSENBERGER DÁVID kereskedő Zalabaksán. 
REICII H. vegyeskereskedő, tojás- és vadszállitó 

Nagvpalinán.
SRI L KÁROLY7 vendéglős Radamos.

SCHW ABCZ LlPOT bútorkereskedő Várasd. 
SALAMON JÁNOS molnár Lovászi. 

STLBMANN JÓZSEF ácsmester Lendvnbosszufalu.
SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely. 

TLRNALER lh,LA kereskedő és vendéglős Murarév
TÓKA LAJOS 11 j mümalnia és lisztraktára Csente- 
völgy. Kéri a n. é. közönség szives pártfogását.
TOPLAK JÁNOS ács és építő-mester Bakónak.

YOGEL SAMU vendéglős S/enlgyörgyvölgy. 
V1GH KÁROLY és TÁRSA gőzmalma Göntérháza. 
Vesz mindenféle gabonát s elad legjobb liszteket.

?g-— .... . ..— ----- ----  ■ gj
EPPINGER SAMU
gőzm alom  tu la jdonos Alsólendván

Értesítem a t. gazdákat és földbirtokos 
=  urakat, hogy saját házamnál =

az összes gabonaneniüeket
bármilyen mennyiségben, mindenkor a 

l e g m a g a s a b b  árért vásárolom.
52 —33 EPPINGER SAMU.
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Alsólendván, a Főúton, 
Balkányi Ernő házában,
=  egy szép tágas = =

üzlethelyiség
KIADÓ.

F O R M M ^ - n a l  permetez,
-szer

Kevesebb 
a gond, 

-szór 
Kevesebb 

a munka,
szór
Kevesebb, 
a munkabér!

mert a „FORHIN“ a 
s o k s z o r t a  m e g j a v í t o t t

BORDÓI KEVERÉK
kész á llapo tban  !

Nagyon erősen tapad a nedves levé lre  is. 
B á rm ily  harm atnál perm etezhet v e le ! 
Semmi üledéke n in c s ! Számtalan e lis ­
m erő ny ila tkoza t. Gyártjuk az eddig dr. 
Ascheiibrandt szabadalmát képezett Réz- 
kénport es B ordó i p o rt is. Kérjen ingyen 

és bérm entve le írás t a 20—13

F O R H i N - 'v m 0;'.,.1:!? :!:

SCHMIDT EDE
ZONGORATERME

- CSÁKTORNYA. -

AJÁNLJA ELSŐRENDŰ MINŐSÉGŰ 
ZONGORÁIT ÉS H A R M 0N IU M A IT  A 
- LEGMODERNEBB K IV ITELBEN . -

Zongorák  m ár  500 koronátó l feljebb. 
Harnionium ok . 150 „ „
Czimbalmok . . 100 ,, „
Kővetkező világhírű cégek raktára: Bősendorfer, Oeser, 
Ehrbar, Főrster, Schmiedrel & Kunz, Lauberger & Oloss, 
Malivanek, Dörr, Mannborg, Kotykiewic, Weidig, Petrof, 

Chmel, Pemetschke, Koch & Korselt, Stingl.
Igen olcsó á tjá tszo tt hangszerek fo ly to n  kaphatók. Régieket 
átcserélek a jra . — ZONGORAKÖLCSÖNZÉS. — Részletfizetés 

árem elés né lkü l. 62—49

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.


